

УДК 338

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОБОРОТНЫХ  
СРЕДСТВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ**

**Воеводина Марина Михайловна**

доцент

sem\_mm@mail.ru

**Струкова Юлия Романовна**

магистрант

**Козлова Анастасия Юрьевна**

студент

**Шпакова Ксения Дмитриевна**

студент

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В статье рассматриваются актуальные проблемы использования оборотных средств сельскохозяйственного предприятия.

**Ключевые слова:** оборотный капитал, источники финансирования оборотных средств, ликвидность, эффективность использования оборотных средств.

В процессе осуществления своей основной деятельности сельскохозяйственное предприятие сталкивается с проблемой финансирования оборотных средств. В экономической литературе последних лет многие авторы проводят тождество между оборотными средствами предприятия и оборотным капиталом. Необходимо признать определенную порочность подобной практики, так как оборотные средства являются важнейшей частью активов предприятия, которая непосредственно задействована в процессе производства прибавочной стоимости и товарной продукции, а оборотный капитал является компонентом пассивов предприятия. Таким образом, оборотный капитал сельскохозяйственного предприятия является источником формирования (авансирования) оборотных средств [2, 4, 6].

Рассмотрим более детально состав оборотного капитала сельхозпредприятия, как источника оборотных средств. Все источники авансирования оборотных средств хозяйства можно сгруппировать в три основных сегмента [1]:

1. Собственный оборотный капитал – это внутренние источники финансирования оборотных средств, принадлежащие предприятию и полностью управляемые им. В качестве минимального лимита собственного оборотного капитала признается величина покрытия потенциально наименьшего размера производственных запасов и свободных денежных средств, позволяющий осуществлять нормальное производство и реализацию товарной продукции при условии своевременных расчетов с покупателями и заказчиками. Основными компонентами собственного оборотного капитала являются: уставной капитал; добавочный и резервный капитал; нераспределенная прибыль прошлых лет; фонды накопления. В зарубежной научной практике для обозначения стоимости собственного оборотного капитала часто используют такой термин как «рабочий капитал» (workingcapital)[8] сельскохозяйственного предприятия, размер которого определяется как математическая разница между стоимостью оборотных средств и величины его краткосрочных обязательств.

2. Заемный оборотный капитал – это внешние источники финансирования оборотных средств используемые сельхозпредприятием для временного покрытия дефицита собственного оборотного капитала на условиях возвратности. Предприятие не может самостоятельно и полностью управлять заемными источниками оборотных средств. Основным недостатком данного вида оборотного капитала является его платность, то есть, используя сторонние кредитные ресурсы хозяйство должно оплачивать процентную ставку за пользование ими, что может существенно снизить эффективность использования оборотных средств и ухудшить финансовые результаты производственно-хозяйственной деятельности. По той причине, при задействовании заемных источников сельскохозяйственное предприятие должно сопоставлять размер кредитной ставки с ожидаемым экономическим эффектом от их использования.

3. Привлеченный оборотный капитал – это внешние источники авансирования оборотных средств не принадлежащие сельхозпредприятию, но временно находящиеся в его управлении, и по этой причине могут быть краткосрочно задействованы для покрытия дефицита собственного оборотного капитала. К таким источникам относятся: краткосрочная кредиторская задолженность перед поставщиками и заказчиками, суммы начисленной, но не выплаченной заработной платы персонала предприятия и другие.

Таким образом, можно сделать следующий вывод: если сельхозпредприятие испытывает дефицит собственного оборотного капитала для покрытия авансирования оборотных средств, то целесообразно привлекать внешние финансовые источники – кредиторскую задолженность. Когда этот ресурс исчерпан, то хозяйство вынуждено использовать краткосрочные кредиты – заемный капитал.

При возникновении проблемы острого дефицита собственных источников оборотных средств можно выделить несколько способов решения этой проблемы. Наиболее оптимальным является реструктуризация кредиторской задолженности и получение отсрочки по платежам за

поставленные ресурсы. Существует методика оценки эффективности использования оборотного капитала, в основу которой положен такой показатель как срок оборачиваемости оборотного капитала, который определяется по формуле [7]:

Тоб.кап. = срок оборачиваемости производственных запасов + срок оборачиваемости дебиторской задолженности – средний период погашения кредиторской задолженности.

Положительной признается тенденция к сокращению периодов оборачиваемости производственных запасов и дебиторской задолженности [5]. Для определения оптимального размера этих компонентов оборотных средств сельскохозяйственного предприятия необходимо объём их стоимости разделить на среднедневную выручку от реализации товарной продукции и помножить на 100. Полученный результат выражается в процентах и определяет темпы покрытия потребностей предприятия в оборотных средствах за счет внутренних источников.

Дефицит объемов оборотного капитала и низкие темпы его оборачиваемости влекут за собой спад ликвидности и недополучение массы чистой прибыли, а при избытке оборотных средств возникает проблема «мертвых» (бездействующих) активов, что влечет за собой рост производственных затрат и также снижает прибыль [3]. Рациональная стратегия управления оборотными средствами сельскохозяйственного предприятия заключается в определении альтернатив оптимального баланса между риском дефицита ликвидности и появления неэффективных затрат. Выбора оптимальной альтернативы данных управленческих решений окажет существенное влияние на финансовое состояние предприятия и результаты его экономической деятельности. Таким образом, рациональный финансовый менеджмент оборотного капитала предприятия заключается в решении следующих прикладных задач:

- выполнения своих договорных финансовых обязательств и сохранения нормального уровня платежеспособности, предоставление приемлемого объема;

- формирования оптимальной внутренней структуры и повышения и рентабельности оборотных активов.

Таким образом, исследование проблем анализа современного сельскохозяйственного предприятия выявило наличие следующего круга основных проблем:

- вопросы анализа и формирования и использования оборотных средств и управления оборотным капиталом вызывают масштабную полемику в научной среде и находят отражение среди широкого круга в экономической литературе;

- не сформулирован четкий и единый подход к формулированию границ таких понятий как «оборотные средства», «оборотный капитал», «оборотные активы»;

- выявлена определенная взаимосвязь между состоянием оборотного капитала, оборачиваемостью оборотного капитала и риском потери ликвидности и снижения рентабельности производственно-финансовой деятельности предприятия;

- анализ формирования и использования оборотных средств позволяет определить рациональную стратегию управления оборотным капиталом для улучшения финансовых результатов и состояния сельскохозяйственного предприятия.

### **Список литературы:**

1. Воеводина, М.М. Анализ формирования оборотных средств в сельскохозяйственных предприятиях / М.М. Воеводина, А. А. Спирина, А.В. Плаксина // Наука и Образование. - 2020. – Т. 3. - № 2. – С. 160.
2. Воеводина, М.М. Анализ эффективности использования оборотных средств в СХПК "Родина" Мичуринского района Тамбовской области / М.М.

Воеводина, О.И. Степанова // Наука и Образование. - 2019. - Т. 2. - № 2. - С. 365.

3. Воеводина, М.М. Экономическая сущность оборотных средств как объекта аналитической работы / М.М. Воеводина, А. А. Спирина // Наука и Образование. - 2020. – Т.3. - № 2. – С. 159.

4. Гусева, А.С. Эффективность функционирования масложирового подкомплекса в условиях развития интеграционных процессов (на материалах Тамбовской области): диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук / Мичуринский государственный аграрный университет / А.С. Гусева. - Мичуринск-наукоград РФ, 2008. – 197 с.

5. Лосева, А.С. Методическое обеспечение аудита материально-производственных запасов на предприятиях АПК / А.С. Лосева, И.В. Фецкович // Вестник Мичуринского государственного аграрного университета. – 2018. - № 4. – С. 206-209.

6. Лосева, А.С. Учет и аудит материально-производственных запасов в коммерческих организациях / А.С. Лосева, С.В. Мегаева // Наука и бизнес: пути развития. - 2018. - № 6 (84). - С. 117-120.

7. Минаков, И. А. Экономика сельского хозяйства: учебник [Электронный ресурс] / И. А. Минаков. — 3-е изд., перераб. и доп. — Москва : ИНФРА-М, 2020. — 352 с. — (Высшее образование: Магистратура). - ISBN 978-5-16-006852-7. - Текст: электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1059106> (дата обращения: 30.03.2020).

8. Nikitin, A. Establishing efficient conditions for agriculture development / A. Nikitin, N. Kuzicheva, N. Karamnova // International Journal of Recent Technology and Engineering. - 2019. - Т. 8. - № 2. - С. 1-6.

UDC 338

**CURRENT PROBLEMS OF USE OF CURRENT FACILITIES OF  
AGRICULTURAL ENTERPRISES**

**Voevodina Marina Mikhailovna**

Associate Professor

sem\_mm@mail.ru

**Strukova Yulia Romanovna**

master student

**Kozlova Anastasia Yurievna**

student

**Shpakova Ksenia Dmitrievna**

student

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

**Annotation.** The article deals with the actual problems of using the working capital of an agricultural enterprise.

**Key words:** working capital, sources of funding for working capital, liquidity, efficiency of using working capital.